

## **Отзыв на автореферат**

диссертации Бедовой Л.В. на тему: «Совершенствование инструментария оценки и управления предпринимательскими рисками в организациях», представленной в диссертационный совет Д 212.168.01 на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народных хозяйством (экономика предпринимательства).

Актуальность исследования Бедовой Л.В. обусловлена тем, что современные условия хозяйствования предпринимательских организаций в России характеризуются достаточно высоким уровнем риска, источником возникновения которого является, в первую очередь, внешняя предпринимательская среда. Производственная деятельность при этом является одной из наиболее рискованных видов предпринимательской деятельности по причине влияния таких факторов, как изношенность основных фондов, высокая капиталоемкость, трудности в организации каналов распределения произведенной продукции, обременяющая налоговая политика, высокая конкуренция.

В такой ситуации резко возрастает необходимость оценки рисков, как составной части системы управления рисками. В последние годы появилось значительное количество научных работ отечественных авторов по исследованию проблематики предпринимательских рисков, однако, теоретические работы, посвященные оценке предпринимательских рисков, составляют малую часть. Кроме этого, степень проработанности практического применения рассматриваемых методов оценки, особенно для производственного предпринимательства остается на низком уровне.

Следует отметить, что во многих отечественных предпринимательских организациях производственной сферы организация процесса оценки рисков находится на низком уровне или отсутствует совсем, что обусловлено отсутствием наработанных подходов к оценке рисков в производственном

предпринимательстве, недостатком квалифицированного персонала, незаинтересованностью руководства и другими факторами. В то же время, за годы функционирования рыночной экономики в России предприятия вышли на новый уровень своего развития, характеризующийся укрупнением бизнеса и увеличением масштабов деятельности, вследствие чего возрастает важность оценки уровня рисков, возникающих в их деятельности.

Таким образом, отсутствие методик, позволяющих комплексно оценивать риски в деятельности производственных предприятий является одной из главных проблем, возникающих в процессе организации оценки рисков на предприятиях.

Необходимость научной проработки обозначенной проблематики предопределяют актуальность темы и основных направлений настоящего исследования.

**Обоснованность научных положений** диссертационного исследования определяется тем, что автором выявлены современные проблемы и тенденции развития риск-менеджмента хозяйствующих субъектов в Российской Федерации, а также определены основные факторы влияния рисков, связанные с производственно-сбытовой деятельностью в рыночной среде, предложены методические рекомендации по оценке предпринимательского риска промышленных предприятий регионального уровня на основе построения модели общего предпринимательского риска с адаптацией международных стандартов риск-менеджмента, применительно к специфике их деятельности, проведено исследование фактического уровня применения методик риск-менеджмента на предприятиях различных форм собственности и отраслевой принадлежности в Новгородской области, усовершенствована и апробирована методика по управлению рисками и инструментам защиты коммерческих предприятий от негативных последствий реализации предпринимательских рисков, предложено методическое обеспечение внедрения и интеграции риск-менеджмента в систему управления компании.

Диссертация, судя по автореферату, охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается непротиворечивостью и целостностью методологической основы исследования, а также целостностью идеиной линии, концепции и взаимосвязи выводов, демонстрирует достоверность его выводов и обоснованность внесенных автором предложений.

**Теоретическая значимость** диссертации заключается в обобщении методологических исследований по формированию и развитию системы риск-менеджмента в сфере предпринимательства; исследовании методических подходов к оценке хозяйственных рисков при управлении предпринимательскими структурами; изучении опыта зарубежных государств и России по управлению рисками в сфере предпринимательства и выявлении современных проблем, с которыми сталкиваются предпринимательские структуры в процессе оценки рисков.

**Практическая значимость** результатов проведенных исследований состоит в возможности использования разработанных предложений органами власти субъектов Российской Федерации в процессе разработки стратегических программ развития предпринимательства в регионе; в хозяйственной практике предпринимательских структур реального сектора экономики и организаций финансовой сферы при внедрении и интеграции системы риск-менеджмента; в процессе подготовки и повышения квалификации руководителей и специалистов, работающих в бизнес-среде.

**Личный вклад** заключается в доведении до практического применения в деятельности хозяйствующих субъектов промышленного и финансового сектора Новгородской области значительной части результатов и выводов исследования и рекомендаций, которые имеют прикладной характер и могут быть использованы для эффективного анализа и управления предпринимательскими рисками при достижении предприятиями поставленных целей.

В качестве недостатка отметим, что на рисунке 5 (с.12) автореферата не представлен показатель «отсутствие квалифицированных специалистов», хотя в тексте на него есть ссылка (с. 13 ). Приведенный недостаток не снижает значимость проведенной работы.

**Вывод.** Судя по автореферату **Бедовой Л.В.** на тему: «Совершенствование инструментария оценки и управления предпринимательскими рисками в организациях», работа, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является научно-квалификационной работой, содержащей решение задачи, имеющей существенное значение для отрасли экономических знаний по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народных хозяйством (экономика предпринимательства). Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям согласно пункта 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 20.06.2011 №475, а сам диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Первый заместитель директора, главный  
бухгалтер муниципального унитарного  
предприятия Великого Новгорода  
"Новгородский водоканал",  
кандидат экономических наук

Е.А. Дьяконова



Контактные данные: 27.11.2014

Тел.: 8 (8162) 77-34-86

email – [dea@vdk.natm.ru](mailto:dea@vdk.natm.ru)

Адрес: В. Новгород, 193003,  
ул. Борисова, 9.33